

文/本刊记者 谢晓飞 图片提供/游家木玩

在第三届"最美浙江人·文化新浙商"的颁奖典礼上,年轻的玩 具设计师游小卫与彩妆大师毛戈平、王星记扇业董事长孙亚青、横店 影视集团董事长刘志江等文化浙商同台得奖。作为游家木玩的掌门人, 游小卫就像一匹黑马,杀出了中国木玩业的外贸困局,打开了国内市 场的一片天地。

## "中国难题"其乐无穷

位于浙江省西南角的云和是一个只有10万人的小县城。县城虽 小, 却生产着销往全世界 100 多个国家和地区的木制玩具, 产量占中 国木玩业半壁江山。

走在云和县的大街小巷以及新兴的工业园区,大大小小的木制玩 具企业、作坊星罗棋布。浙江金尔泰玩具有限公司的新厂房有 15000

多平方米,位于杨柳河工业园区。如果单从工厂来看,金尔泰与别的木 玩企业并无不同, 但是走进金尔泰的产品展厅, 立刻能从其古香古色 的陈设中感受到不一样的文化氛围。

中国书法穿插整个空间,木格子间摆放着各式各样的木制玩具, 展厅正中挂着"游家木玩"的匾额, 电视里正播放着各款木玩的具体 玩法,厚重的原木长条桌上摆放着木玩样品……

金尔泰玩具公司的总经理、游家木玩的掌门人游小卫拿起一个红 木制作的九连环,交给记者试一试,记者摆弄一番,不得要领,一个环 都解不出来。

游小卫一边向记者现场演示解环,一边讲解:"九连环是中国四大 益智玩具之一,在古代,能解九连环之人常被视为智商超群!其实,这 里面涉及的是数学问题, 九连环的解法用的是二进制原理, 解的过程



- ①木玩桌游《九宫格》。
- ② 中国四大古典益智玩具之《九连环》。
- ③游家木玩展厅古香古色。
- 4 中国四大古典益智玩具之《华容道》。
- ⑤ 益智木玩《立体四子棋》。
- ⑥益智木玩《伤脑筋十三块》。
- ⑦游家木玩店里, 总是挤满了顾客。



包含拓扑学原理。九连环的研究者周伟中自创了一句口诀,很好地解释了这个过程,叫'上俩下一个,再动后一个;上一个下俩,再动后一个'。"

根据这句口诀,记者也很快解下了一个环,内心一下子涌出一股成就感来。游小卫又向记者介绍了另外三款经典益智玩具:七巧板、鲁班锁和华容道。这些玩具被西方人称为"中国的难题"(Chinese Puzzle),蕴涵的都是数学原理,比如七巧板运用了几何学原理,鲁班锁是立体几何图形的拼接,华容道更复杂些,在有限空间里的图形调动用的是图论和运筹学。

满屋子玩具,有1000多款,每一款都有不一样的玩法,不一样的乐趣,简直就是一个中国益智玩具博物馆。游小卫说:"大部分玩具都是从中国古老的玩具中获得的益智灵感进行的再次研发。其中,有40多款,我们获得了专利。"

在游小卫的讲解与演示下,记者对这些由木头制作的,蕴涵着中国 人智慧的玩具萌生兴趣,玩得不亦乐乎。

## 高手在民间

就像这些益智玩具一样, 游小卫的创业经历也充满了挑战和惊喜。

1996年夏天,18岁的游小卫从龙泉市中等职业技术学校毕业,来到云和县艺发玩具厂上班,开始了自己与木玩的不解情缘。3年后,他在朋友的支持下,租了一间狭小的民房,成立了金尔泰木制工艺厂,开始了自主创业。

创业8年,这间小工艺厂一步步发展壮大,成为一个拥有5000多平方米厂房、200多个员工,年生产值达6000多万元的木玩企业。那时,和云和县其他木玩企业一样,金尔泰也是以加工出口订单为主。

"接单做出口的时候,我发现益智玩具占比非常大,老外喜欢在闲暇时喝咖啡玩益智游戏,这种建立在'闲情逸致'上的木玩市场,大大超出了我的想象。"于是,游小卫开始有意识地调整金尔泰的产品结构,专攻益智类玩具。

游小卫亲率设计团队,开始钻研益智玩具的开发。深入其中,这 群年轻人立刻被中国古典益智玩具的无穷魅力所吸引。"九连环、七 巧板、华容道、鲁班锁等中国古老的智力游戏和古典益智玩具把数学 知识和游戏玩具结合起来,极具开发思维智力的独特功能。"游小卫 意识到这是祖先留给我们的一笔珍贵财富。

游小卫四处寻找研究民间玩具的高手。在一次展会上,他认识了中国玩具协会益智玩具研究委员会主任余俊雄,这位充满活力与敏捷思维的老人对中国古代玩具的研究与痴爱立刻折服了游小卫。

经余俊雄介绍,游小卫还结识了七巧板研究世家的第三代传人傅起凤老太太,七块不同形状的木块,在傅老太太的手中,瞬间变化为骏马、蝴蝶、飞机、书法……令人拍手称赞,更令人叹为观止的是几代傅家人共收集了3000多个七巧古谱及答案,傅老太太自己又新创造了1000个图案和七巧书法900图。

游小卫聘请余俊雄、傅起凤等玩具专家、高手作为金尔泰玩具的研发顾问,并让设计团队以更时尚、休闲的方式来设计产品。

## 游天下,赚"闲"钱

有了好的产品, 游小卫决定要大干一场。他开始四处参展, 主攻礼品市场, 并在大中型城市的商场超市设专柜进行品牌化销售, 但结局都是"卖不动"。

亏得一塌糊涂的游小卫非常郁闷,明明就是很棒的益智玩具,为什么不受欢迎呢?带着困惑,他和家人一起去上海的朱家角古镇旅游散心。当走在古镇的青石板路上,流连着眼里美景的时候,他的心开始慢慢平静下来。



走累了,找了家饮品店歇脚,老爸拿出一盒立体四子棋要和他切磋几盘,两人对弈起来,越玩越开心,连邻桌的人都凑过来看他们下棋。

"这个立体四子棋,太好玩了,在哪儿买的呀?"一旁的年轻人忍不住问起来了。游小卫突然灵感迸发,我为什么不在朱家角古镇开一家体验店?

"成年人愿花时间玩玩具,肯定是在有闲的时候,这部分消费群体多集中于旅游景点或候机、候车厅,所以开在这些地方,一定比在商场、超市设专柜更合适。"

游小卫为玩具体验馆取名"游家木玩",并注册了商标。取这个名字一是表达这是游氏家族打造的原木益智玩具,二是表明金尔泰开始转战旅游市场。

在四处开店之前,游小卫去了一趟丽水职业技术学校,出资赞助国际贸易专业的社团活动,举办了一场古典益智玩具大比拼活动。通过比赛,他挑选了10个对木玩真正有兴趣和天赋的学生,并聘请他们利用暑假去云南大理、丽江开店。如今,游家木玩的品牌总监郑春晖就是当时挑选出来的佼佼者。

这群充满干劲和玩乐精神的年轻人,带着游小卫的任务兴致勃勃地来到了美丽的大理。在大理古城谈下一间店面,自己动手装修,用木板组合出大大小小不同规格的格子作为产品陈列架;找来老窗格用粗麻绳挂在横梁上,就成了好看的屋顶;旧课桌刷上油漆,再铺上蜡染桌布,非常温馨有格调······

作为领队,郑春晖给大家分了工,一些人装修店面,一些人先在门口摆摊 预售,没想到,反响非常好,几天时间就把装修费给卖出来了。

就这样,靠着一支学生军团,"游家木玩"在旅游胜地云南开了好几家店。 络绎不绝的游客来到店里,只需坐来下玩上几盘游戏,就再也挪不开脚了,最 后总是会带几套久攻不下或适合集体娱乐的玩具回家。由 13 块木头组合的"伤脑筋",一盒 98 元,单店单月就能卖几百盒,非常受欢迎。

前段时间,徐峥在大理拍戏,经常收工后来到"游家木玩"店里玩游戏, 最后他为剧组的工作人员买了一堆益智木玩。

这种休闲、益智、趣味的体验式消费,令中国益智木玩重新走近现代生活, 也令"游家木玩"生意火爆,很多顾客最后都成了加盟商。目前,游家木玩在 全国已开设了50多家分店。

为了满足快速的市场拓展需要,游小卫与各地高校建立了订单式的培养合作,以成立"游家木玩创业俱乐部"的方式,在为大学生提供实践平台的同时,也为企业培养研发、设计、营销等后备人才。

很多益智木玩都是古代遗珍,并不受专利保护,仿品不是很快就出来了? 面对记者的问题,游小卫非常自信,他说:"我们做的不仅仅是产品,而是文化, 产品很容易仿,但文化却很难复制。"

深更半夜玩"伤脑筋",一直拼不出来,会不会懊恼得一夜睡不着觉呢?而游家木玩有24小时开通的客服,让顾客随时寻求帮助、解开谜团。游家木玩承诺:凡是购买正品游家木玩产品,可享受阳光式终身售后服务。"比如:如果华容道的'曹操'不小心弄丢了,别担心,打给客服,将免费获得补发;我们还建立了微信平台,鼓励玩家参与到玩具的设计中来。比如,一套华容道,我们不断设计新的布阵,便有新的玩法,那么买回去的玩具,就不会玩会了就丢一边,而是充满生命力的玩具……"游小卫如数家珍,这些细节,或许就是游家木玩成功的秘诀。